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Exercice 1
Traduire les phrases suivantes en logique des propositions. en indiquant à quelle proposi-
tion correspond chaque symbole de proposition.

(1) a. Jean n’est pas seulement stupide, mais il est aussi méchant.
b. Jean ne viendra que si Paul ne vient pas.
c. Je vais à la plage ou au cinéma à pied ou en voiture.

Correction :

(2) a. Jean n’est pas seulement stupide, mais il est aussi méchant.
Jean est stupide P
Jean est méchant Q

(P ∧Q)

b. Jean ne viendra que si Paul ne vient pas.
Jean viendra P
Paul vient Q

(P → ¬Q)

Explications : La négation complique les choses. Raisonnons avec
un autre exemple : « Jean ne viendra que s’il fait beau »
4 cas : Jean vient et il fait beau

Jean vient et il ne fait pas beau FAUX !
Jean ne vient pas et il fait beau
Jean ne vient pas et il ne fait pas beau

Donc ici, c’est ’jean vient’ → ’il fait beau’
c. Je vais à la plage ou au cinéma à pied ou en voiture.

Je vais à la plage à pied P
Je vais à la plage en voiture Q
Je vais au cinéma à pied R
Je vais au cinéma en voiture S

(P ∨Q ∨R ∨ S)

variante (∨∨ = "ou exclusif") : (P ∨Q) ∧ (R∨∨S)

Exercice 2

1. Traduire la phrase suivante en logique des propositions.
2. Donner ses conditions de vérité quand on est dans le cas où : (a) Marie est seule,

(b) il est tard, et (c) Paul n’est pas en retard.
3. Décrivez une situation dans laquelle cette phrase est fausse.

On ne demande pas une table de vérité complète.
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(3) Quand Paul est en retard, et si elle est seule et qu’il est tard, Marie a peur.

Correction :
1. Traduction possible : (P → ((MS ∧ T ) →MP )), avec

— Paul est en retard : P
— Marie est seule : MS

— Il est tard : T
— Marie a peur : MP

2. La situation décrite correspond à : (a) P = 0, (b) T = 1, et (c) MS = 1.
Il reste donc MP , pour lequel on énumère les différents cas possibles :
P MS T MP (P → ((MS ∧ T ) →MP ))
0 1 1 0 (0 → ((1 ∧ 1) → 0)) = (0 → (1 → 0)) = (0 → 0) = 1
0 1 1 1 (0 → ((1 ∧ 1) → 1)) = (0 → (1 → 1)) = (0 → 1) = 1

3. La table complète est la suivante :
P MS T MP (MS ∧ T ) ((MS ∧ T ) →MP ) (P → ((MS ∧ T ) →MP ))
0 0 0 0 0 1 1
0 0 0 1 0 1 1
0 0 1 0 0 1 1
0 0 1 1 0 1 1
0 1 0 0 0 1 1
0 1 0 1 0 1 1
0 1 1 0 1 0 1
0 1 1 1 1 1 1
1 0 0 0 0 1 1
1 0 0 1 0 1 1
1 0 1 0 0 1 1
1 0 1 1 0 1 1
1 1 0 0 0 1 1
1 1 0 1 0 1 1
1 1 1 0 1 0 0
1 1 1 1 1 1 1

La seule situation qui rend la formule fausse est celle dans laquelle Paul est en
retard, Marie est seule, il est pas tard et (pourtant) Marie n’a pas peur.

Exercice 3
Montrer que, quelles que soient φ et ψ, les paires de formules suivantes sont équivalentes
(on a omis les parenthèses extérieures).

(i) φ→ ψ ¬(φ ∧ ¬ψ)
(ii) φ↔ ψ (φ ∧ ψ) ∨ (¬φ ∧ ¬ψ)
(iii) φ ∨ ψ ψ ∨ φ

Page 2 de 3



Correction :
Pour démontrer que deux formules sont logiquement équivalentes, il suffit de montrer
qu’elles ont la même colonne dans la table de vérité composite. Bien entendu, il faut
que les colonnes entières soient identiques (ce qui signifie alors que les expressions ont
les mêmes valeurs dans toutes les situations).

Dans la table de vérité ci-dessous, on peut voir que les formules (i) φ→ ψ et ¬(φ∧¬ψ),
(ii) φ↔ ψ et (φ ∧ ψ) ∨ (¬φ ∧ ¬ψ), (iii) φ ∨ ψ et ψ ∨ φ ont les mêmes valeurs de vérité.
Ces formules sont donc équivalentes deux à deux.
φ ψ φ→ ψ ¬(φ ∧ ¬ψ) φ↔ ψ (φ ∧ ψ) ∨ (¬φ ∧ ¬ψ) φ ∨ ψ ψ ∨ φ
0 0 1 1 1 (0 ∧ 0) ∨ (¬0 ∧ ¬0) = (0 ∨ 1) = 1 0 0
0 1 1 1 0 (0 ∧ 1) ∨ (¬0 ∧ ¬1) = (0 ∨ 0) = 0 0 0
1 0 0 0 0 (1 ∧ 0) ∨ (¬1 ∧ ¬0) = (0 ∨ 0) = 0 0 0
1 1 1 1 1 (1 ∧ 1) ∨ (¬1 ∧ ¬1) = (1 ∨ 0) = 1 1 1

Exercice 4
Représenter l’arbre de décomposition de la formule (4).

(4) ((p ∨ q) → ¬(¬q → (r ∧ p)))

Correction :

((p ∨ q) → ¬(¬q → (r ∧ p)))

����

HHHH

(p ∨ q)
��HH
P Q

¬(¬q → (r ∧ p))

(¬q → (r ∧ p))
�� HH

¬q

q

(r ∧ p)
��HH
R P

Page 3 de 3


